# 第八届进博会11月5日至10日举办

4108家境外企业参展,展览面积和企业总数均创历史新高

据解放日报 第八届进博会将于11月5日至10日在上海举办。商务部副部长盛秋平近日在国新办举行的新闻发布会上介绍,本届进博会各项筹备工作已基本就绪,将有155个国家、地区和国际组织参与,4108家境外企业参展,整体展览面积超过43万平方米,规模再创新高。

与第八届进博会同期举办的虹桥国际经济论坛,将设置33场分论坛及闭门会。此外,还将举办贸易洽谈、投资促进等配套活动80余场。

盛秋平表示,本届进博会将呈现 归方面特点:

特点一,坚持对外开放的筹办底色。商务部在今年将创新打造"共享大市场·出口中国"品牌。11月4日下午将举办"出口中国"系列活动的启动仪式。泰国、阿联酋、尼日利亚、格鲁吉亚、瑞典、哥伦比亚等6国将担任主宾国。

特点二,推动共享创新成果。本 届进博会将展示461项新产品、新技术、新服务。不断拓展现代产业新赛 道,展示低空经济、人形机器人等未 来产业。新一代信息技术与人工智能、绿色低碳等领域全球领军企业将 展示最新成果。同时,持续引进升级 需求新供给,比如引入银发经济、冰 雪经济、体育经济、汽车文旅等新题 材,导人数字消费、健康消费等新平台,助力扩大商品和服务消费,发展新型消费。

,积极促进各方务实合 特点日 作。企业展进一步扩容,展览面积超 过36.7万平方米,参展企业在去年 3496家的基础上新增600余家,包括 290家世界500强和行业龙头企业, 展览面积和企业总数均创历史新 高。组建了43个交易团、700多个交 易分团到会洽谈采购,专业观众注册 达到44.95万人。中外地方合作进一 步走深走实,将创新打造国际友城联 展,展示中外地方合作成果。人文交 流活动将新增"魅力友城"专区。商品 和服务消费进一步"火"起来。11月5 日,"购在中国"系列活动年度重头戏 与本届进博会联动——启动 2025 中 国国际精品消费月活动。12月份,将 首次举办2025进博优品交易会,让更 多"进博好物"直达消费端。

特点四,兼顾中国之需与世界之盼。积极与"一带一路"共建国家对接,共有来自123个共建国家的企业参展,同比增长23.1%。来自最不发达国家的企业达163家,同比增长23.5%。为扩大对最不发达国家的单边开放,将扩容非洲产品专区,支持非洲建交国用足用好100%税目产品零关税政策,非洲企业参展数量同比

增长80%

发布会上,上海市委常委、市委 秘书长华源表示,为全力确保第八届 进博会圆满成功举办,目前,城市服 务保障各项准备工作已经基本就绪。

在优化参展便利服务方面,海关 推出便利展品通关等18项措施;边 检机关推出临时入境许可即到即办 等8项举措;公安部门推出优化证件 注册管理等20条便利化措施;市场 监管部门实施3C认证免办等系列支 持政策。在全方位提升展会运行保 障能力方面,上海持续优化轨交、公 交、出租等交通保障措施,新增浦东 机场保障专线、虹桥枢纽接驳专线等 出行方式。常用地图导航服务已经 可以延伸至各展馆人口,叠加"进博 士"App新增的馆内导航服务功能, 将实现观展动线指引全覆盖。在积 极搭建交流互动平台方面,上海将举 办浦东、虹桥分论坛以及包括小型研 讨、圆桌会等在内的百余场进博会上 海会议活动。此外,上海还将举办 "投资中国・2025上海城市投资推介 大会"以及各类投资促进活动。在持 续放大展会综合效应方面,上海交易 团已完成上届进博会采购目标,本届 上海交易团采购商规模已达12万 人,将进一步加强供需精准对接,促 进现场采购成交。

### "科学天团"连续八年齐聚,赋予顶科论坛一种独特精神

## '共享代码"连接上海与世界

据文汇报 顶尖科学家带给世界的诸多贡献,绝不只是他们对自然界重大规律的揭示、重要现象的阐释。

2025世界顶尖科学家论坛近日 在沪召开,与会科学家身上那份纯粹 的科学精神和追逐真理的勇气,在浦 江之畔闪耀世界。

开幕式主旨演讲环节,四位顶尖科学家讲述的内容横跨信息技术、生命科学、物理学等领域最前沿,从极微观的DNA结构到宏大的Exascale(百亿亿次)计算。这些硬核探索背后,仍可清晰提炼出科学大师们的"共享代码"——好奇心与责任感的双轮驱动,以及对开放协作的坚定信仰。

正如世界顶尖科学家协会副主席、2013年诺贝尔化学奖得主迈克尔·莱维特在开场致辞中所说:顶科论坛代表着世界上一种"罕见而重要的事物",也就是"超越地理和政治边界的全球科学共同体"。莱维特强调:"科学之所以能够进步,就是因为我们敢于提出前人不曾问的问题,并且自由地和世界分享答案。"

#### 颠覆已知: 从教科书空 白处找真理

科学的征程,往往始于对已知的 质疑与对未知的探寻。而背后那纯 粹的好奇心,往往是基础研究重要突 破的起点。

2023年顶科协奖"生命科学或医学奖"得主卡洛琳·卢格对组蛋白的研究,生动诠释了这种溯源精神。她说,大部分人可能对组蛋白十分陌生,但它和书写"生命天书"的DNA密切相关。形象地说,DNA与它"藏身"的细胞核在尺寸上相差巨大,仿佛是将15公里长的磁带团成一团塞进乒乓球;而DNA之所以不会缠绕或被破坏,关键就在于拥有精巧结构、可以像卷轴般保护它的组蛋白。

然而,传统教科书上都写明:组 蛋白仅存在于真核生物和古菌,细菌 没有细胞核,也就不存在组蛋白。这 种看法虽被广泛认可,但在解释生命 起源时,却留了"几页空白"。受到好 奇心的驱使,卢格团队义无反顾地对 1.8万种细菌进行了大规模基因筛 查,最终发现了一种拥有组蛋白结构 的"非典型"细菌。这一成果不仅为 解释生命起源开辟了新视角,也为开 发新药物、新疗法带来希望。

演讲中,卢格高度评价了顶科协及顶科论坛对"好奇心驱动的研究"的肯定和表彰:"科研当然有可能会失败,如果研究只有成功不会失败,意味着所有答案都能被预测,那研究就失去了意义。"

事实上,好奇心不仅驱动科学家们在不求名利的前提下敢于冒险,其背后那份纯粹的求知欲,也促使他们慷慨地与世界共享所得。"全勤"参与了八届顶科论坛的迈克尔·莱维特说,八年来最让他感动的,就是他在科学界的挚友和伙伴持续回到上海,不为别的,只为分享想法、传授知识、激发灵感。正是这种持久参与,赋予顶科论坛一种独特的精神。

#### 责任驱使:直面技术极 限挑战

基础科学的发现往往能转化为颠覆性的技术力量,随之而来的则是更大的挑战。从这个意义上说,科学家们肩负着人类文明的重大责任,这种责任感驱动着那些功成名就的科学家继续跃马向前。

2000年图灵奖得主、中国科学院 姚期智正在三个维度上,力求为 世界寻找化解"生存风险"的解决之 道。在他看来,随着合成生物学、人 工智能、量子计算等技术快速迭代, 必须树立"全面系统的安全观",用科 技化解风险。比如,面对合成DNA 可能被滥用的风险,姚期智正积极参 与一项名为"安全DNA"的国际合作 计划。该计划能像预警计算机病毒 一样快速筛查DNA恶意代码。同 时,他还高度关注人工智能失控的风 险,以及量子计算发展后可能带来的 密码失效问题,希望通过构建更广泛 的安全框架,为创新开辟新空间。事 实上,这种层级的风险应对手段,必 须联合全球力量、开展跨学科合作,

因此科学大师责无旁贷。

同为图灵奖得主的杰克·唐加拉,通过对高性能计算(HPC)发展的分析,展示了科学家突破物理极限、不断开创新科学革命的责任感。在唐加拉看来,虽然硬件创新越来越难,但凭借算法和软件创新,超级计算机仍然拥有巨大发展空间,未来也将继续充当人类继理论和实验之外,认识世界的"第三种范式"。

#### 开放协作:未来科技繁 荣基石

无论是探寻科学领域的众多未解之谜,还是应对科技带来的系统性风险,顶尖科学家们在强调创新的同时,都将目光投向另一个不可或缺的基石:全球性的开放协作。

2012年诺贝尔物理学奖得主塞尔日·阿罗什在展望量子技术的未来时,也进行了冷静而审慎的反思。他认为,当前量子科学虽处于基础阶段,但已展现出了巨大潜力:比如量子计量学具备超乎寻常的敏感性,量子通信将实现不可窃听的信息交换,量子计算将超越经典的信息处理极限……但在种种曙光之下,阿罗什不无遗憾地指出,因为地缘政治等因素,量子科技领域的国际往来受限,阻碍了科学的进步。

而在信息革命的前沿,类似的阻隔同样令人遗憾。唐加拉在关于高性能计算的演讲中提到,由于地缘政治和供应链因素的影响,中国近年来淡出了全球超算Top500排行榜。但他同时表示,实际上中国可能有三到四台超级计算机具备竞争全球前十的能力。

无论如何,"科学天团"连续八年 共赴顶科论坛的行动,宣示了全球科 学共同体的态度:着眼未来,知识的 流动和共享,才是克服挑战的正确途 径。对于这种理念,莱维特的开场致 辞完美呼应。他表示,顶尖科学家们 将研究视为集体努力,而非竞争;只 有当我们投身于开放、协作和信任的 世界,科学才会繁荣。

■张懿 刘琦 许琦敏



单笔购票数量上限调至19张

单个铁路12306账户可添加的 "乘车人"数量**由15人调至30人** 

国铁集团客运中心相关负责人介绍

111111

12306客服中心开通团体票电话受理服务后

可为开车前3天及以上且乘车日期、 车次相同的20人及以上团体旅客提 供购买火车票咨询和办理服务

业务受理时间为每日8时至18时

🌑 新华社发(程硕 制图)

## 古罗马艺术大展双11亮相

131件(套)英国利物浦国家博物馆珍贵藏品首度来游

据解放日报继"古希腊"文明大展引发申城观展热潮后,西方古典艺术再添重磅展览。日前,记者从"罗马罗马:从奥林匹斯到卡皮托利"古罗马艺术大展媒体见面会上获悉,展览将于11月11日在世博会博物馆开幕,131件(套)源自英国利物浦国家博物馆的珍贵藏品英自度克用上海。10月28日15时,展览正式开票,其中5000张秒杀票开票即售整

"为什么展览名称中有两个'罗马'?第一个'罗马'代表罗马人,观众会在展览里看到很多具体的人的形象,他们是罗马的神、帝王和民众;第二个'罗马'代表罗马人怎样理解世界、罗马帝王怎么治理国家、罗马民众怎样生活。"古罗马艺术时的演进脉络为核心,展览将通过"众神的传说""帝国的荣耀""生活的罗马从神话起源到帝国兴衰的史诗历程。其中,"众神的传说"单元聚焦

古希腊、古罗马神祇雕塑群像,2米左右的天神宙斯(朱庇特)雕像、波塞冬(尼普顿)半身像等近20件大型神像,将揭示古罗马人对古希腊神话的创造性转化;"帝国的荣耀"单元直观呈现古罗马从城邦崛起为世界性帝国的进程,包括奥古斯都皇帝半身像等在内的26件罗马皇帝贵族半身像,如同历史的见证者;在"生活的盛宴"单元,石棺浮雕艺术、精美玻璃杯、马赛克壁画、宝石等展品,将鲜活还原罗马帝国的日常图景。

"即将展出的珍贵藏品中,76件(套)古典雕塑尤为瞩目,其数量之多,是近10年来上海举办相关雕塑特展规模之最。"世博会博物馆副馆长邹俊介绍,展品中约2米高的雕塑就有10余件,最高的雕塑为宙斯雕像,身高足有2.27米。

展览早鸟票启动发售,还推出 多重票务选择以满足不同群体需求。其中,38元秒杀票限量上线,开票即售罄。展览将持续至2026年5月5日。